
Актуальні проблеми права та публічного управління 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 1 / 2026 
Всеукраїнський науковий журнал 

~ 38 ~ 

УДК: 349.6                                                                                                              DOI: https://doi.org/10.36887/2524-0455-2026-1-8 
 

КАДАЛА Віталій Віталійович, кандидат юридичних наук, доцент, доцент кафедри господарсько-правових дис-
циплін та економічної безпеки факультету № 4 Донецького державного університету внутрішніх справ, 

https://orcid.org/0000-0002-6868-9487 
ГУЗЕНКО Олена Павлівна, кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри економіки та публічного управ-

ління ННІ права та соціального менеджменту Донецького державного університету внутрішніх справ, https:// 
orcid.org/0000-0003-4002-2629 

ЧУПРИНА Яніна Олександрівна, старший викладача кафедри правового регулювання економіки 
Харківського національного економічного університету імені Семена Кузнеця, https://orcid.org/0000-0002-6645-0296 

 
ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ: ПРАВОВИЙ БАЗИС, СТАЛИЙ 

РОЗВИТОК, ПЕРСПЕКТИВИ 
 

Кадала В.В., Гузенко О.П., Чуприна Я.О. Інноваційна діяльність суб’єктів господарювання: правовий базис, сталий розви-
ток, перспективи. 

Стаття присвячена питанням інноваційної діяльності суб’єктів господарювання, проблематичним аспектам її здійснення в умовах 
воєнного конфлікту в Україні. Розкрито складові правового базису здійснення інноваційної діяльності суб’єктами господарювання з урахуван-
ням сучасних законодавчих ініціатив та сталого розвитку. Обґрунтовано доцільність переосмислення рольового значення та змістовності 
інноваційної діяльності суб’єктів господарювання в надзвичайних умовах функціонування. Визначено, що інноваційна діяльність сучасних 
суб’єктів господарювання зазнає суттєвого впливу агресивного зовнішнього середовища, що своєю чергою створює значну кількість проблемних 
аспектів, які уповільнюють стадії її адаптації. Водночас надзвичайні умови розвитку країни вплинули не лише на інтенсивність здійснення 
інноваційної діяльності суб’єктів господарювання, а й вказали на існування низки проблем як з позиції її змістовності, так і в контексті 
фінансового забезпечення. Надано авторську пропозицію щодо розуміння змісту дефініції «інноваційна діяльність суб’єктів господарювання» 
як забезпечення адаптації заходів сталого розвитку суб’єктів господарювання, які включають пакет інноваційних інструментів, здатних 
забезпечити покращення дієвості організаційно-управлінських циклів виробничим процесом, на основі інвестування в наукові дослідження і 
розробки, спрямовані на здійснення якісних змін та впровадження нових видів продукції і технологій, з урахуванням заходів нівелювання існу-
ючих ризиків і загроз в надзвичайних умовах майбутнього розвитку. Запропоновано підвищення якісного рівня процесу інноваційного розвитку 
суб’єктів господарювання за рахунок адаптації принципу відповідності та взаємозв’язку інноваційного розвитку суб’єктів господарювання з 
цільовим призначенням сталого розвитку, а також принципу оцінки та моніторингу економічного ризику, що забезпечує реалістичність та 
підвищує дієвість адаптації запланованих заходів у майбутньому. 

Ключові слова: інноваційна діяльність, суб’єкти господарювання, інноваційний сегмент, законодавець, інноваційна ідея, правові ініціа-
тиви, воєнний конфлікт, сталий розвиток, власні фінансові ресурси, законодавчий регулятор, нормативно-правові акти, результат інновацій.

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Інноваційна діяльність сучасних суб’єктів господарю-
вання (далі – СГ) потерпає від значної кількості проблем-
них аспектів, які уповільнюють стадії її адаптації. Над-
звичайні умови розвитку країни вплинули не лише на 
інтенсивність здійснення інноваційної діяльності 
суб’єктів господарювання (далі – ІД (с.г.)), а й вказали на 
існування низки проблем як з позиції її змістовності, так 
і в контексті фінансового забезпечення. Очевидним є те, 
що доволі значна кількість СГ в умовах військового кон-
флікту в Україні практично відмовилися від впрова-
дження інноваційних сегментів, обґрунтовуючи свої дії 
дефіцитом власних фінансових ресурсів. Проте варто 
віддати належне тим представникам бізнесових струк-
тур, які взяли курс на сталий розвиток та обрали комбі-
нований підхід до впровадження інноваційного сегмента 
в окремі цикли діяльності. Беззаперечним є той факт, що 
законодавець працює постійно над вирішенням проблем 
ІД (с.г.) шляхом затвердження правових ініціатив, які 
створюють більш сприятливі умови для всіх етапів фор-
мування, розроблення та впровадження інноваційних 
ідей. Взаємозв’язок законодавчих регуляторів, сталого 
розвитку та обмеженості власних фінансових ресурсів в 
умовах наявного воєнного конфлікту в Україні породжує 
ряд проблемних аспектів в контексті ІД (с.г.), які підляга-
ють вирішенню, що і вплинуло на вибір напряму дослі-
дження та підкреслює його актуальність. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
ІД (с.г.) постійно знаходить своє відображення в науко-
вих розвідках вітчизняних учених у межах різних дослід-
ницьких підходів. Науковці звертають увагу на доволі 
широкий аспект проблемних питань, які певною мірою 
уповільнюють процеси ІД (с.г.), особливо в надзвичайних 
умовах розвитку країни. Так, С.В. Глібко, О.В. Розгон, 
Ю.В. Георгієвський [1] звернулися до питання правового 
забезпечення інноваційного процесу в умовах адаптації 
законодавства України до законодавства Європейського 
Союзу. Водночас В.С. Пономаренко, Л.М. Малярець, 
Н.М. Внукова [2] досліджували питання теорії, практики 
та аналітики інноваційного розвитку діяльності суб’єктів 
господарювання в умовах воєнного та повоєнного стану. 
До цього Е.М. Забарна, О.М. Козакова, В.А. Чередниче-
нко [3] зосередили увагу на парадигмі інноваційного ро-
звитку в умовах ринкової трансформації. Окрім цього, 

процес управління випереджаючим інноваційним роз-
витком промислових підприємств вивчала вітчизняна 
вчена Н.С. Ілляшенко [4], а Г.С. Черноіванова [5] присвя-
тила наукові розробки питанню організаційно-економі-
чного забезпечення управління інноваціями та іннова-
ційною діяльністю. Загалом, огляд літератури [1–5] 
свідчить про необхідність подальших досліджень, які 
стосуються ІД (с.г.), їх стратегічного сталого розвитку, 
особливо в умовах воєнного конфлікту, який спровоку-
вав надзвичайний стан в економічному секторі країни. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Метою публікації є визначення правового ба-
зису ІД (с.г.), особливостей її здійснення в умовах ста-
лого розвитку та воєнного конфлікту, а також 
окреслення векторів удосконалення подальшого розви-
тку та впровадження інноваційних технологій в діяль-
ність сучасних СГ. 

Виклад основного матеріалу дослідження. ІД 
(с.г.) завжди займала пріоритетне значення в період ви-
бору стратегії їх майбутнього розвитку. У цьому кон-
тексті одним із ключових завдань є взаємозв’язок іннова-
ційних ідей СГ з існуючими законодавчими регулято-
рами, котрі забезпечують адаптацію правових норм. 

На сьогодні, незважаючи на воєнний конфлікт в 
Україні, законодавець забезпечив правовий базис для 
здійснення ІД (с.г.). 

Як зауважують М.В. Ковалів, Н.В. Ортин-
ська, І.Ю. Хомишин та С.С. Єсімов «…сучасна нормати-
вно-правова база стосовно науково-технічної та іннова-
ційної діяльності налічує близько 200 документів» [6, 
с. 16]. Правовий базис включає такі регулюючі акти як: 

– по-перше, документи програмного характеру 
(«Про затвердження плану заходів на 2021–2023 роки з 
реалізації Стратегії розвитку сфери інноваційної діяль-
ності на період до 2030 року» [7]; «Про схвалення Страте-
гії цифрового розвитку інноваційної діяльності України 
на період до 2030 року та затвердження операційного 
плану заходів з її реалізації у 2025–2027 роках» [8]; «Про 
затвердження Національної економічної стратегії на пе-
ріод до 2030 року» [9]); 

– по-друге, Закони України («Про інноваційну ді-
яльність» [10]; «Про наукову і науково-технічну діяль-
ність» [11]; «Про пріоритетні напрями інноваційної дія-
льності в Україні» [12]); 
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– по-третє, підзаконні акти КМУ («Про затвер-
дження переліку науково-технічних (експериментальних) 
розробок в рамках виконання державного замовлення на 
найважливіші науково-технічні (експериментальні) роз-
робки та науково-технічну продукцію у 2025–2026 ро-
ках» [13]; «Порядок державної реєстрації інноваційних 
проєктів і ведення Державного реєстру інноваційних 
проєктів» [14]; «Про затвердження критеріїв оцінки допу-
стимості державної допомоги суб’єктам господарювання 
на проведення наукових досліджень, технічний розвиток 
та інноваційну діяльність» [15]); 

– по-четверте, рішення та розпорядження місце-
вих органів виконавчої влади та місцевого самовряду-
вання в галузі інноваційної діяльності. 

Важливо звернути увагу на той факт, що головним 
правовим актом виступає Конституція України [16], в якій 
законодавець подає вихідні правові передумови держав-
ної інноваційної політики, гарантує громадянам свободу 
наукової і технічної, а також інших видів творчості, захист 
інтелектуальної власності, їхніх авторських прав. 

До цього, звернення до Указу Президента Укра-
їни «Про Цілі сталого розвитку України на період до 
2030 року» [17] показало, що до їх складу законодавець 
включив 17 ключових Цілей сталого розвитку (далі – 
ЦСР), серед яких – розвиток інноваційних технологій та 
інфраструктури. У доповіді аналітичних експертів про 
результати показників сталого розвитку в Україні за 2024 
рік [18] зазначено, що «…ЦСР 9 «Індустрія, інновації та 
інфраструктура» характеризується такими даними: 
79,2% населення користується інтернетом, однак ви-
трати на дослідження та розвиток становлять лише 0,3% 
ВВП, що є недостатнім для суттєвого зростання іннова-
ційного потенціалу країни». 

З метою покращення ситуації Ю.В. Бицюра, 
Є.В. Магжула та В.В. Ілюхіна пропонують: 

– по-перше, «…збільшення інвестицій у науково-
дослідницьку діяльність, що є критично важливим для 
підвищення рівня інноваційності та створення конку-
рентоспроможних  технологій  на  світовому ринку»; 

– по-друге, «…стимулювання інновацій, покра-
щення інвестиційного клімату та підтримку розвитку ін-
дустрій, орієнтованих на високотехнологічні виробниц-
тва та експорт, що призведе до підвищення 
економічного зростання та створення нових робочих 
місць» [19, с. 53]. 

Враховуючи зазначене, постає питання щодо пе-
реосмислення рольового значення та сутності дефініцій 
«ІД (с.г.)» і «інноваційний розвиток СГ», особливо в умо-
вах поточного воєнного конфлікту в Україні. Зазначені 
дефініції тісно пов’язані між собою, оскільки включають 
елементи з управлінського циклу ІД (с.г.). 

Нагадаємо, ІД (с.г.) у більшості випадків представ-
лена діяльністю, спрямованою на впровадження іннова-
ційних інструментів, що забезпечують зміну до підходів 
формування управлінських циклів СГ з метою підви-
щення результативності запланованих критеріїв розви-
тку. Як правило, ІД (с.г.) включає такі основні чотири 
компоненти: наукові дослідження, розробки, впрова-
дження та комерціалізацію інновацій. 

Звернення до наукових праць вітчизняних уче-
них показало, що дефініція «ІД (с.г.)» має декілька інтер-
претацій, а саме: 

– як комплекс дій наукового, технологічного, ор-
ганізаційного, фінансового й комерційного характеру, 
які спрямовані на реалізацію інновацій на підприємстві 
задля максимізації прибутку [20, с. 41]; 

– як передумова ефективної роботи підприємс-
тва, у цих працях досліджувались фактори, які мають 
прямий та опосередкований  вплив на інноваційну дія-
льність підприємства, а також розглядався їх взає-
мозв’язок [21, с. 12]; 

– як комплексний процес створення, викорис-
тання і розповсюдження нововведень з метою отримання 

конкурентних переваг та збільшення прибутковості вла-
сного виробництва [22,  с. 112]. 

У надзвичайних умовах розвитку країни ІД (с.г.) 
потребує іншого підходу та більш предметного визна-
чення. На нашу думку, її змістовність полягає в забезпе-
ченні адаптації заходів сталого розвитку СГ, які включа-
ють пакет інноваційних інструментів, що можуть 
забезпечити покращення дієвості організаційно-управ-
лінських циклів виробничим процесом на основі інвесту-
вання в наукові дослідження і розробки, які спрямовані 
на здійснення якісних змін та впровадження нових видів 
продукції і технологій з урахуванням заходів нівелю-
вання існуючих ризиків і загроз в надзвичайних умовах 
майбутнього розвитку. Основними перевагами такого 
тлумачення дефініції «ІД (с.г.)» вважаємо: 

– аналіз взаємозв’язку сталого розвитку СГ та інно-
ваційних інструментів; 

– окреслення цільового призначення інновацій-
них інструментів у контексті здатності щодо забезпе-
чення покращення дієвості організаційно-управлінсь-
ких циклів виробничим процесом СГ; 

– визначення напрямів інвестування, а саме в нау-
кові дослідження і розробки, спрямовані на здійснення 
якісних змін та впровадження нових видів продукції і те-
хнологій СГ; 

– наголос на доцільності врахування заходів ніве-
лювання існуючих ризиків і загроз у надзвичайних умо-
вах майбутнього розвитку. 

Наступним кроком покращення ІД (с.г.) в умовах 
чинного воєнного конфлікту в Україні виступає прави-
льне  розуміння сутнісного змісту дефініції «інновацій-
ний розвиток СГ». З цього приводу група вітчизняних 
учених під керівництвом професора П.П. Микитюка  
вважають, що в «…економічній літературі представлено 
два основних підходи до розуміння терміну «інновацій-
ний розвиток» [23, с. 25]: 

– по-перше, предметно-технологічний або орієн-
тований на науковий результат, при якому інновацій-
ний розвиток розглядається як кінцевий результат нау-
кової чи науково-технічної діяльності; 

– по-друге, функціональний, при якому іннова-
ційний розвиток поєднується із функціями створення, 
впровадження, поширення нововведень, реалізації інно-
ваційних проєктів». 

За результатами проведених досліджень науко-
вці дійшли висновку, що інноваційний розвиток СГ ва-
рто визначати як «…процес спрямованої закономірної 
зміни стану підприємства, що залежить від інновацій-
ного потенціалу цього підприємства та джерелом якого 
є інновації, що створюють якісно нові можливості для 
подальшої діяльності підприємства на ринку шляхом 
реалізації уміння знаходити нові рішення, ідеї та впро-
ваджувати винаходи» [23, с. 27]. 

Важливо зазначити, що наукова спільнота не має 
єдиної позиції щодо тлумачення дефініції «інновацій-
ний розвиток СГ». Найбільш поширеними сегментами, 
які визначають зміст дефініції, виступають такі: пошук 
нових методів та засобів підвищення ефективності госпо-
дарювання; розширення меж ІД (с.г.) та впровадження 
інновацій; сукупність відносин, що виникають у процесі 
адаптації заходів підвищення конкурентоспроможності 
СГ на основі інновацій. 

Проте на сьогодні СГ доцільно більш предметно 
розуміти сам процес інноваційного розвитку (далі – ІР). 
Мається на увазі розроблення пакету завдань, які забезпе-
чать поетапне впровадження заходів ІР. Ми вважаємо, що 
одним із головних аспектів успішного ІР сучасних СГ є чі-
тке окреслення принципів, які здатні комплексно впли-
нути на результативність запланованого ІР. До складу 
принципів ІР підприємств, на думку вітчизняних учених 
під керівництвом професора П.П. Микитюка [23, с. 25], 
доцільно обрати (табл. 1). На нашу думку, зазначений пе-
релік принципів ІР має бути більш розширеним з огляду 
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на складні умови функціонування СГ. До цього вибір су-
часними СГ напрям сталого розвитку вказує на необхід-
ність впровадження таких принципів як екологічна стій-
кість, соціальна відповідальність та економічна 
ефективність. У зв’язку з цим сучасним СГ пропонується 
впроваджувати принцип відповідності та взаємозв’язку ІР 
з цілями сталого розвитку. Такий підхід, з одного боку, 
сприятиме більш ефективному прийняттю управлінсь-
ких рішень у сфері ІД (с.г.), оскільки він узгоджується з 
визначеним цільовим орієнтиром на сталий розвиток цих 
суб’єктів. З іншого боку, в процесі розроблення заходів ІР 
з’являється можливість адаптувати принципи, які харак-
терні для сталого розвитку, що сприятиме налагодженню 
тісного взаємозв’язку між зазначеними сегментами. 

Не менш важливим є включення до складу прин-
ципів ІР сучасних СГ принципу оцінки та моніторингу 
економічного ризику. Підставою для обґрунтування за-
значеної пропозиції є такі сегменти: 

– по-перше, ІР сучасних СГ відбувається в умовах 
воєнного конфлікту, який негативно впливає  на 

адаптацію запланованих заходів. Беручи до уваги той 
факт, що процес оцінки та аналізу економічного ри-
зику передбачає аналіз потенційних загроз і невизначе-
ностей, з визначенням їх вплив та ймовірність виник-
нення, зазначена процедура сприятиме ухваленню 
більш реалістичних рішень в системі запланованого ІР; 

– по-друге, враховуючи той факт, що до складу 
ключових принципів процесу оцінки та аналізу еконо-
мічних ризиків включають чіткість цілей, системний 
підхід, зосередження на пріоритетах, а також якісну та 
кількісну оцінку, для СГ з’являється можливість не 
лише їхньої адаптації при розробці заходів ІР, а й отри-
мання додаткових аргументів адаптації, особливо в 
умовах поточного воєнного конфлікту в країні; 

– по-третє, впровадження моніторингового сег-
мента забезпечить постійний нагляд і контроль за ди-
намікою критеріїв економічного ризику та сприятиме 
своєчасному напрацюванню заходів його мінімізації 
саме на етапі прийняття рішень майбутнього ІР в над-
звичайних умовах функціонування СГ. 

Таблиця 1 
Основні принципи ІР сучасних СГ* 

Принцип ІР Зміст принципу ІР Ключові сегменти 

Адаптив-
ність 

Прагнення до підтримки певного балансу зовнішніх і внутрішніх можливостей роз-
витку (внутрішніх спонукальних мотивів діяльності СГ і зовнішніх, що генеруються 

ринковим середовищем) 

Баланс, зовнішні і внутрішні мо-
жливості ІР, ринкове середо-

вище 
Динаміч-

ність 
Приведення у відповідність цілей і спонукальних мотивів (стимулів) діяльності СГ 

(включаючи його власників, менеджерів, фахівців, працівників) 
Цілі, мотиви стимули, власники, 

фахівці, працівники 

Самооргані-
зація 

Самостійне забезпечення підтримки умов функціонування, тобто самопідтримання 
обміну ресурсами (інформаційними, матеріальними, фінансовими) між елемен-
тами виробничо-збутової системи СГ, а також між СГ і зовнішнім середовищем 

Умови функціонування, ресу-
рси, виробничо-збутові системи, 

зовнішнє середовище 
Саморегуля-

ція 
Коректування системи управління виробничо-збутовою діяльністю СГ відповідно 

до змін умов функціонування 
Управління, умови функціону-

вання 
Саморозви-

ток 
Самостійне забезпечення умов тривалого виживання і розвитку СГ (відповідно до їх 

місії та визначеної мотивації діяльності) 
Самостійне забезпечення, місія 

СГ, мотивація 
Джерело: систематизовано та узагальнено авторами на основі джерела [23, с. 25]
Висновки та перспективи подальших дослі-

джень. Узагальнюючи результати проведених дослі-
джень, варто сформулювати такі висновки. По-перше, 
ІД (с.г.) в умовах воєнного конфлікту в Україні набуває 
особливого значення, оскільки сприяє покрашенню ре-
зультативності діяльності СГ, а, як наслідок, збільшу-
ється податковий платіж до державного бюджету. По-
друге, встановлено, що одним із ключових завдань є вза-
ємозв’язок ІД (с.г.) з існуючими законодавчими регуля-
торами, котрі забезпечують сталий розвиток СГ і адап-
тацію національних та європейських правових норм і 
стандартів їх діяльності. По-третє, в надзвичайних умо-
вах розвитку країни ІД (с.г.) потребує не лише пере-
осмислення рольового сегмента, а й іншого підходу до 

розуміння її сутнісного змісту. Запропонована автор-
ська позиція щодо змісту дефініції  «ІД (с.г.)» аргумен-
тована та обґрунтована в контексті сучасних реалій. По-
четверте, з метою вдосконалення процесу ІР сучасних 
СГ запропоновано впровадження принципу відповід-
ності та взаємозв’язку ІР з цілями сталого розвитку, а та-
кож принципу оцінки та моніторингу економічного ри-
зику. Їх адаптація сприятиме підвищенню якісного 
рівня управлінських циклів у контексті прийняття рі-
шень щодо ІР в майбутньому. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у 
вивченні механізмів управління як ІД (с.г.), так і проце-
сом ІР з урахуванням ключових компонентів та сучас-
них викликів.
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Abstract.  
Kadala V., Guzenko O., Chupryna Y. Innovative activities of business entities: legal basis, sustainable development, prospects. 
The article is devoted to the issues of innovative activity of economic entities and the problematic aspects of its implementation in the conditions of 

military conflict in Ukraine. The components of the legal basis for the implementation of innovative activities by economic entities are revealed, taking into 
account current legislative initiatives and sustainable development. The expediency of rethinking the role and content of innovative activities of economic 
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entities in extraordinary operating conditions is substantiated. It is determined that the innovative activity of modern business entities is significantly influ-
enced by an aggressive external environment, which, in turn, creates numerous problematic aspects that slow down the stages of their adaptation. At the same 
time, the extraordinary conditions of the country's development have not only affected the intensity of innovative activity of economic entities, but also high-
lighted several problems, both in its content and in its financial support. The author's proposal is provided for understanding the content of the definition of 
"innovative activity of economic entities" as ensuring the adaptation of sustainable development measures of economic entities, which include a package of 
innovative tools capable of improving the effectiveness organizational and management cycles in the production process, based on investment in scientific 
research and development aimed at implementing qualitative changes and introducing new types of products and technologies, taking into account measures 
to level existing risks and threats in the extraordinary conditions of future development. It is proposed to improve the quality of the process of innovative 
development of economic entities by adapting the principle of compliance and interconnection of innovative development of economic entities with the target 
purpose of sustainable development, as well as the principle of assessment and monitoring economic risk, which ensures realism and increases the effectiveness 
of the adaptation of planned measures in the future. 

Keywords: innovative activity, economic entities, innovative segment, legislator, innovative idea, legal initiatives, military conflict, sustainable 
development, own financial resources, legislative regulator, regulatory acts, result of innovations. 
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ОПТИМІЗАЦІЯ ТА ЦИФРОВІЗАЦІЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ ПРОЦЕДУР НАДАННЯ 
СОЦІАЛЬНИХ ГАРАНТІЙ СІМ’ЯМ ЗАГИБЛИХ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ: ЗАРУБІЖНИЙ 

ДОСВІД ТА УКРАЇНСЬКІ РЕАЛІЇ 
 

Циганок В. М. Оптимізація та цифровізація адміністративних процедур надання соціальних гарантій сім’ям загиблих 
військовослужбовців: зарубіжний досвід та українські реалії. 

У статті здійснено всебічний аналіз адміністративних процедур надання соціальних гарантій сім’ям загиблих військовослужбовців в 
Україні та обґрунтовано нагальну потребу їхньої докорінної оптимізації та системної цифровізації. Виклики, пов’язані з поточним станом, 
детально розглядаються через призму фрагментованої правової бази та численних колізій, відсутності механізму «єдиного вікна» та значної 
паперової тяганини. Особлива увага приділяється проблемам доведення обставин загибелі, зокрема щодо зниклих безвісти, смерті поза безпо-
середньою зоною бойових дій або летальних наслідків, спричинених психологічними травмами, що створює значне адміністративне та психо-
логічне навантаження на родини загиблих. Дослідження базується на системному порівняльному вивченні прогресивного зарубіжного досвіду 
впровадження електронного урядування та автоматизованих систем у сфері соціального захисту ветеранів. Виявлено успішні моделі, реалі-
зовані у таких країнах, як США, Канада, Ізраїль та Естонія, які демонструють ефективність централізованих цифрових платформ, авто-
матизованого міжвідомчого обміну даними та інтегрованих систем «кейс-менеджменту». На основі проведеного аналізу ідентифіковано клю-
чові виклики, що перешкоджають цифровій трансформації в Україні, серед яких правові (застаріле законодавство, потреба в адаптації до 
електронного документообігу та принципу «digital by default»), технічні (інтероперабельність реєстрів, кібербезпека), організаційні (бюрок-
ратична інерція, потреба у навчанні персоналу та фінансуванні) та людські (рівень цифрової грамотності населення, доступність послуг). У 
підсумку, пропонуються науково обґрунтовані рекомендації щодо імплементації інноваційних підходів, включаючи законодавчі реформи, ство-
рення єдиної цифрової платформи, інтеграцію системи «кейс-менеджменту» та впровадження автоматизованих механізмів обміну даними. 
Реалізація цих пропозицій покликана забезпечити прозорість, швидкість, доступність та людиноорієнтованість процесу отримання належ-
них виплат і послуг, сприяючи водночас підвищенню довіри до державних інститутів та забезпеченню гідної підтримки родинам полеглих 
захисників України. 

Ключові слова: цифровізація, електронне урядування, соціальний захист, соціальні гарантії, сім’ї загиблих військовослужбовців, ад-
міністративні процедури.

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. В 
умовах повномасштабної збройної агресії проти Укра-
їни питання соціального захисту родин загиблих війсь-
ковослужбовців набуває виняткової актуальності та 
стратегічного значення, адже держава, вимагаючи від 
своїх громадян найвищої самопожертви, зобов’язана за-
безпечити не лише гідне вшанування пам’яті полеглих, 
але й всебічну, ефективну та безперешкодну підтримку 
тим, хто залишився без їхньої опори. Утім, на жаль, ад-
міністративні процедури надання соціальних гарантій, 
зокрема матеріальної допомоги, родинам захисників 
України часто виявляються обтяжливими, забюрокра-
тизованими та недостатньо прозорими. Ця ситуація не 
лише спричиняє додаткові страждання та фрустрацію 
у період глибокої жалоби, але й підриває довіру до дер-
жавних інститутів та загалом принципів соціальної 
справедливості. 

У сучасному світі, де цифрові технології вже 
стали невід’ємною частиною державного управління, 
саме оптимізація та цифровізація адміністративних 
процедур постають як ключовий інструмент для подо-
лання цих викликів. Застосування сучасних інформа-
ційно-комунікаційних технологій (далі – ІКТ) у сфері со-
ціального захисту може кардинально змінити ситуацію, 
зробивши процес отримання допомоги швидшим, дос-
тупнішим, прозорішим та більш людиноорієнтованим. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Деякі 
аспекти цифровізації адміністративних послуг точково 
вивчали В. М. Нагаєв, А. С. Твердун [1], О. Грішнова, 
В. Лисенко [2]; серед молодих дослідників – В. Ква-
шук [3] та ін. Утім, учені лише починають більше акце-
нтувати увагу на різних аспектах цифровізації адмініс-
тративних процедур щодо дотримання соціальних 
гарантій для сімей загиблих військовослужбовців. Че-
рез це багато важливих питань і досі залишаються недо-
статньо вивченими та поза фокусом досліджень. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Метою цієї статті є аналіз проблемних аспектів 
існуючих адміністративних процедур, з’ясування про-
гресивного зарубіжного досвіду у цифровізації соціаль-
ної підтримки для військових та їхніх родин, а також 
розробка науково обґрунтованих рекомендацій щодо 
імплементації ефективних цифрових рішень в україн-
ських реаліях. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ци-
фровізація публічного адміністрування, відома як елек-
тронне урядування (e-governance), є комплексним про-
цесом трансформації державних послуг та внутрішніх 
управлінських процесів за допомогою інформаційно-
комунікаційних технологій. Її базовими принципами 
виступають орієнтація на громадянина, прозорість, 
ефективність та доступність. Запровадження цифрових 


